DANMARKS TEKNISKE UNIVERSITET

Skriftlig prgve i Matematik
DiploMat 01905

onsdag den 17. maj 2006, k1. 9.00 - 13.00

Antal opgaver: 6

Tilladte hjselpemidler: Alle.

Vaegtning: Opgaverne vaegtes som anfgrt ved hver enkelt opgave.

Supplerende oplysninger: Mellemregninger skal anfgres i rimeligt omfang. Lommeregner
eller computer mé& kun benyttes til kontrol, dog mé de gerne benyttes til udregning af differen-
tialkvotienter og ubestemte integraler.

Pad kuverten bedes med stor skrift anfort retningsbetegnelse (B, E, IT, K eller M).

Opgave 1 (15 point).

Matricen A er givet ved
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1. Lgs det homogene system Az = 0.
2. Find en basis for nulrummet for A.

3. Find en basis for sgjlerummet for A.

Opgave 2 (20 point).

I Maple er indtastet fglgende kommandoer:
A:=Matrix([[5,-4,1,1]1,[8,-7,1,11,[16,-8,-1,2],[-18,9,4,111):
CharacteristicPolynomial (A,lambda):
factor (%) ;

ReducedRowEchelonForm(A+3) ;
ReducedRowEchelonForm(A-2) ;

Output fra Maple er i reekkefglge (og her adskilt af mellemrum i stedet for linieskift):

1 -2 00 1 00 1

2 2 0 0 11 01 01
A+37(A-2) 0 0 00 00 1 2
0 0 00 0000

I de fglgende sporgsmaél kan disse oplysninger benyttes.
1. Angiv egenveerdierne for matricen A.
2. Find for hver egenveerdi samtlige egenvektorer.

3. Afggr, om matricen A er diagonaliserbar.



Opgave 3 (15 point).

Der er givet differentialligningen
a2’ + 62" + 58z = 116t + 13 (*)

1. Bestem den fuldsteendige lgsning til den tilsvarende homogene ligning.

2. Der er netop én lgsning til (*), der har formen x(t) = x, (t) = at + b, hvor a og b er
konstanter. Bestem denne lgsning. Angiv dernsest den fuldsteendige lgsning til (*).

Opgave 4 (10 point).

Funktionen f er givet ved forskriften
f(x)=cosh(z—1) -lnz

Find det 2. Taylorpolynomium P, for f, idet udviklingspunktet er 1.

Opgave 5 (20 point).
Lad f veere funktionen givet ved forskriften
f(zy) = y(fz'v’2 sinx
for alle (z,y) € R2.
1. Kontrollér, at (0,0), (g, %) og (g7 —%) er stationaere punkter for f.

2. Bestem typen af de tre stationsere punkter givet ovenfor.

Opgave 6 (20 point).

1. Cirklen med centrum i (0, 1) og radius 1 har ligningen x? + (y — 1)? = 1. Forklar, hvorfor
den i poleere koordinater kan beskrives ved ligningen

r=2sin6

/Z zydA

hvor integrationsomradet D er det omrade i fgrste kvadrant, der ligger indenfor cirklen
2+ (y — 1)2 = 1 og mellem y - aksen og linien y = . Man kan frit veelge, om man vil
udregne integralet ved brug af poleere koordinater eller ved brug af rektanguleere (cartesiske)
koordinater.

2. Find planintegralet



